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H!nweIse zum Anspruch auf Arbe職eIosengeId bel

VOrausSich仙ch meh「 aIs 6"mOnatige「 Leistungsminde細ung nach § 145 SGB III

(》NahtIosigkeitsrogeIung《)

G「undsatz‖ch besteht ein Ansp「uch auf Arbeitsiosengeld nu「, Wenn Sie neben der E冊Iiung

Weite「e「 Ansp田Chsvoraussetzungen bereit und in de「 Lage sind, eine zumutbare ve「siche-

「ungspflichtige (d. h. mindestens 1 5 Stunden w6chentIich umfassende) Besch2iftigung unter

den ublichen Bedingungen des f叶Sie in F「age kommenden ailgemeinen Arbeitsmarktes

auszu調ben.

Wird vom Årztlichen Dienst de「 Agentu「 ft]「 Arbeit festgesteiIt, dass lh「e 」eistungsfanigkeit

VO「auSSichtIich Ianger aIs sechs Monate auf weniger ais w6chentiich 15 Stunden besch略nkt

ist, kann A「beitsIosengeld nach § 145 SGB iIi gezahIt werden (SOgena…te�Nahtlosigkeits-

「egeIung《). Mit dieser Ausnahmeregeiung wili der Gesetzgebe「 die finanzie=e Absiche田ng

VOn a「beitsIosen Personen bis zu「 Entscheidung t]be「 das Vo「liegen einer Erwe「bsminde-

田ng SichersteIlen, SOdass Sie in diesem FaII A心eitsIosengeId trotz de「 Verminde田ng ih「es

しeistungsvem6gens e「halten k6nnen.

Die NahtIosigkeitsregelung kommt auch zu「 Anwendung, Wenn der År訓iche Dienst festste町

dass旧しeistungsvem6gen zwar zwischen 1 5 und 30 Stunden w8chentiich umfasst, jedoch

nicht den Oblichen Bedingungen de「 Arbeitsplatze auf dem fachiich und 「aumlich fur Sie er・

「eichbaren Arbeitsma「kt entspricht.

Da Ih「 Rentenve「siche田ngStrager nOCh keine ve「minde巾e Erwe「bs飴higkeit festgeste=t hat,

muss aufg叫nd lhre「 elngeSChrankten Leistungsfahigkeit gep「un we「den, Ob Sie ArbeitsIo-

Sengeid - ggf. im Wege de「 Nahtlosigkeits「egeIung nach § 145 SGB川一erhaIten k6nnen

Dazu muss der ÅrztIiehe Dienst冊e「 Agentur fO「 A「beit eingeschaItet we「den.

FO「 Weitergehende lnformationen steht lhnen lhre Agentur佃r A「beit geme zu「 Ve仙gung.
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infomationsblatt zul VorsteIIung im Å瞭tilchen Dlenst

Seh「 geehrte F「au Malcomess.

Sie haben mitgeteiit, dass Sie gesundhe剛Che Beschwerden haben, die fO「 ihre Beratung

bzw. Ve「mittlung Auswi「kungen haben. Aufg叫nd ih「er Angaben ist zu p調fen, Ob ihnen we-

gen eine「 VOrauSSichtlich meh「 ais 6-mOnatigenしeistungsminderung A「beitsIosengeid im

Rahmen der sogenannten NahtIosigkeits「egeiung nach § 145 SoziaIgesetzbuch Drittes Buch

(SGB lii) zllSteht. N登here Informationen entnehmen Sie bitte dem beige佃gten HinweisbIatt.

Ihr/Ihre Sachbea「beitemn wi「d deshaIb mit ihnen besprechen, Ob eine alZtIiche Begutachtung

erfo「de巾ch ist.

Sie e「haiten deshaIb den beigef喝ten Gesundheitsf「agebogen mit de「 Bitte, diesen sorgf尋Itig

auszuf酬en lInd gegebenenfa=s bereits vo巾andene mediz面sche Befunde beizufOgen.

Dadurch bleibt de「 Aufwand f0r Sie seibst ge「Ing und m6gIiche ROckf「agen k6nnen schon im

VorfeId vermieden werden.

De「 Gesundheitsf「agebogen dient aussc輔eOlich zu「 lnfomation des ÅrztIichen Dienstes de「

Agentur ft]「 Arbeit Ober冊en Gesundheitszustand und die bisherige medizinische Behand-

Iung. Eine Unterst削z…g durch die Be「atungs-Ne「mi則ungsfachkr舗e bzw. Sachbearbeiter/in

beim Ausf胡en des Gesundheits什agebogens darf …「 auf lh「en ausd「t]cklichen Wunsch hin

erfoigen.

Sofe「n Sie njcht bereit sind, den Gesundheitsfragebogen auszuf削en, Sind hie柵r wichtige

G間nde (im Sinne des § 65 SGB l) gegenuber lhre「 ZuStandigen Beratungs- und Ve「mittlungs-

fachk「aft bzw. Ih「er Sachbea「beiterinI肌「em Sachbea「beite「 darzuiegen. F酬en Sie den Ge-

Sundheitsf「agebogen ohne wichtigen G田nd nicht aus, kann dies bei Vo「liegen de「 ubrigen

Vo「aussetzungen des § 66 SGB I zu einer vo=standigen ode「 teiIweisen Ve「Sagung Ode「 Enト

Ziehung derしeistungen紬h「en,

Um be「eits vo「handene Befunde lh「e「 vo「behandeInden Å「ztinnen bzw. Årzte und Kliniken

anfordem zu k6nnen, bitten wi「 Sie, diese von de「 Schweigep輔cht zu entbinden. Hierdu「Ch

ktinnen unn6tige Doppelunte「SuChungen ve「mieden we「den.

Hierzu k6nnen Sie von den beigef調gten Vord「ucken Geb「auch machen. Benutzen Sie nur dje

Vo「drucke, die fOr Sie zut「effen. Die nicht relevanten Vo「d田Cke mOssen selbstverstandiich

nicht ausgefi]llt we「den.

Wir weisen darauf hin. dass Sie zur Abgabe einer Schweigepflichtentbindungse「k旧聞ng

g田nds尋tz‖ch nicht ve「pflichtet sind und eine einmai erteilte E「kla「ung jederzeit wide皿fen

k6nnen. Sofem Sie zu「 Abgabe einer Schweigepflichtentbindungserkla田ng nicht bereit sind,

Sind hie冊「 wichtige G巾nde (im Sinne des § 65 SGB I) gegenObe「 ih「er zustandigen Bera-

tungs- und Vemittlungsfachk「aft bzW. ih「e「 Sachbearbeiterin/ih「em Sachbea「beite「 dalZule-

gen. Aite「nativ k6nnen Sie auch se教bst bereits vorhandene medizinische Befunde vo「Iegen.

Sofe「n Sie wede「 die erf。巾e「Iiche(n) Schweigepflichtentbindungse「kla田ng(en) erteilen, nOCh

be「eits vo「handene medizinische Befunde zu「 Ve「調gung steIIen und die Aufki計ung des

Sachve「haites dadurch erhebIich e「schwert ist, kann dies bei Vo川egen de「 Obrigen Voraus・

SetZungen des § 66 SGB I zu eine「 VOiIstandigen ode「 teiIwelsen Ve「Sagung Ode「 E血ziehung

de「 Leistungen fOhren. Die Aufkia「ung des Sachverhalts ist z.B. dann e「he郎ch e「schwert,

wenn eine emeute Unte「such…g du「ch den Årztlichen Dienst erfo「de「Iich wi「d, die ansonsten

entbeh「iich ware (DoppeIuntersuchung) und die von肌nen vo喝ebrachten G「unde zur Verweト

ge「ung de「 Mitwi「kung keine e「neute Unte「suchung du「ch den ÅrztIichen Dienst de「 Agentur

fOr A「beit rechtfertigen.
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Die Erste=un〇 eine「 SoziaImedizinlschen autachte晒chen Ste‖unnnahme durch den

害悪詰吉富震い。ien。t a剛n,。喧。n V。噂。n"剛ifes。r 。nt。。h。,d。n, 。b 。,n。
Untersuchung erfo「derlich oder die E「steIiung einer Sozialmed軸ischen gutachteHichen

Steli…gnahme anhand der vorgelegten UnteHagen mOgifeh is{, Oft reichen die med由nischen

Befunde von lhren behandeInden Årztinrren und Årzten aus. um eine Soオalmedizinische

gutachte=iche Ste=ungnahme zu e「stellen. Fa=s ihr pe「s6nliches E「scheinen f師eine arztliche

Unte「suchung erfo「de川ch ist, e巾aItc肌Sie eine gesonderte日niadung vom Årztlichen Dienst

der Agentur f肌A「beit. Die Sozialmedizinischen gutachteHichen Ste"ungnahmen werden

du「ch den Årz佃ehen Dienet de「 Agentu「 fO「 A「beit oder von eine「 Ve巾agsarz軸bzw. einem

Ve巾agsarzt e「Stei博

Wir legen dabei g「oREm Wert auf den Schutz lhre「 Gesundheitsdaten. AIle Angaben und

Unteriagen werden vert「aulich behandeIt. Die Årztinnen und Årz【e des År:劃ichen Dienstes der

Bundesagen山r佃「 A「beit sowie alle Ve巾agsarztim釧und Ve巾ags台r:乙te unte「iegen der

計ztIichen Schwe迫epflicht.

Wir sichem Ihnen zu, dass der År創iche Dienst - in Befolgung kIa「er gesetzIicher Regeln -

darauf achtet, dass in der Sozialmed由nschen gutachterlichen Stellungnahme n叶SOlche

Angaben uber lhre Pe「son und ih「en Gesundheitszusta巾gemacht we「den, die f伽die　　-

Beratung, Vermittlung oder die KLa田ng VOn Leis山ngsarlSP巾Chen notWe∩dis sind. AIIe

sonstigen lnfomationen (aus den zugesandten Befunden oder dem Gesp「ach zwischen

Ihnen …d der Årztin oder dem Arzt) bleiben dagegen - Wie be=hrem behandelnden Arzt -

unter Verschluss im A「chiv des Årztlichen Dienstes.

Bei Fragen zu den medizinischen lnhalten k6men Sie sich an d飢ZuStandisen Årztlichen

Dienst wenden.

Noch ein Hinweis: Wenn es eine 。Kundentheke“ des Årztlichen Dienstes (in lh「er Agentur fOr

A「beit) gibt, k6nnen Sje dort ggf. weitere F「agen direkt klaren.

In書ormation zum WidersDruchs「echt (aemきB § 69 Abs. 1 N○○ 1 und 2 i. V. m. § 76 SGB XI

Wir weisen darauf hin, dass ihre medizinischen Daten (Begutacht…gSdaten) an andere

SozialIeistungst「ager (乙　B. Krankenkassen, Rentenversiche…ngStrage「 Oder andere

Beho巾en) 0bemittelt we「den dロrfen, Wenn dies zu「 Erfui山ng de「en gesetzliehe「 Aufgaben

Oder zu「 E冊Ilung eieener gesetzlicher Aufgabe肌erf。rderiich ist. Die gesetzliehe G「undlage

hierf0「 ergibt sich aus §76 Absatz2 Nr. 1 in Verbindung mit §69 AbsatzI Nr. 1 und

2 SGB X. Sie kchnen einer soIchen Weite喝abe ohne Angabe von G鵬nden widersprechen.

Dies hat keine Auswi「kung auf lhre帥icht z間Mitwi「kung bei der Au棚田ng des SachverhaIt§　　-

nach §§ 60ffSGB上


